

# “四大赛道”推动大同高质量发展

科学导报讯 记者武竹青 11月1日上午,记者从山西省委宣传部、山西省政府新闻办组织召开的“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第十场新闻发布会上了解到,近年来,大同市以能源革命综合改革试点工作为抓手,聚焦科技(先进制造业)、能源、农业和文旅消费“四大赛道”持续用力,大力推进能源结构优化和绿色低碳转型,取得了显著成效。

大同历史上一直有“煤都”之称,是国家重要的能源重化工基地。在推动产业结构转型升级中,大同市主要从加快推动传统产业提档升级、因地制宜培育新质生产力、稳妥做好新旧动能的转换衔接三个方面进行努力。今年前三季度,全市产业投资完成284亿元,同比增长21.2%。

传统产业方面,重点是稳住煤炭和电力两大产业的基本盘。煤炭产业,以高端化、智能化、绿色化为方向,积极推动煤矿改造升级和产能优化;煤电产业,重点是加快煤电机组技术改造和“上大压小”结构优化。此外,大同市还一直在强力推进医药、煤机制造等传统

优势产业提质升级,为产业总体竞争力提升夯实基础。

新兴产业方面,重点是围绕“四大赛道”,培育新动能。特别是新能源、算力、农业、文旅产业目前发展势头很好。

新能源产业——正在聚焦“源网荷储一体化”,构建新型能源体系,规划形成了“风光水储地氢”多元布局;储能方面,实施了浑源抽水蓄能电站、国网时代等一批重点储能项目,涵盖电化学储能、抽水蓄能、压缩空气储能、重力储能、飞轮储能等多种储能类型;储能装备制造方面,吸引阳光电源、海博思创、国瑞瑞创等全国龙头企业落户大同,现已建成并网独立储能项目4个32万千瓦,装机规模全省第一。目前,全市新能源装机总容量已经达到929万千瓦,装机容量占比53.7%,年发电量约150亿度,占比近30%。

算力产业——大同从2018年首次引进秦淮数据项目开始,已成功引进秦淮、中联、京东、抖音、山西秦云基础等5家全国数据中心龙头企业,累计建成标准机架约23.4万架,投运服务器55.8万台,预计今年用电量

将突破40亿度。与此同时,大同市积极推动产业链延伸拓展,引进服务器制造、制冷设备、配电设施等上游产业,秦云基础、中联联想、宁畅等行业龙头企业均已在大同落地建设生产线,具备服务器规模化供应能力。

农业产业——大同是京津冀地区“菜篮子”和特色农产品供应基地、全国北方农牧交错带核心示范市。全国三大优势奶业产区之一。近年来,大同市以学习运用“千万工程”经验为引领,把农业作为转型发展的“四大赛道”之一,坚持“十化”发展思路,即坚持工业化思维、市场化理念、标准化和规模化生产,通过数字化、智能化赋能,守住绿色化底线,坚持品牌化战略,最终实现农业农村的现代化和农民收益的最大化,聚焦“6+2”农业产业体系,加快推进乡村全面振兴。今年前三季度,大同市“三农”领域交出了一张高分答卷,一产增加值同比增长6.5%,一产固定资产投资同比增长37.7%,农村居民人均可支配收入同比增长7.7%,3项涉农经济指标全部取得了增速全省第1的好成绩,农业产业高质量发展迈出坚实步伐,呈现崭新局面。

文旅产业——大同市聚焦“文化古都、清凉夏都、美食之都”的基本定位,以云冈石窟、恒山悬空寺、大同古城等龙头企业为载体,加快推动建设“国际知名旅游城市”和“国际旅游热点门户城市”;以雕塑、古建、收藏、展览等艺术形式为主体,加快建设全国知名的“博物馆之城”;以音乐、书画、戏剧、影视、演艺等业态为支撑,加快建设艺术家云集的“文化艺术之城”;以业态融合为路径,加快建设集温泉疗养、休闲度假、民宿体验、科普研学于一体的“休闲康养之城”;以完善的基础设施和优质的接待服务,提升旅游舒适度和游客满意度,加快建设“文化大同、文明大同、微笑大同”。

此外,大同市加快扩大对外开放步伐,加强开放通道建设、积极引进人才,努力把大同建成山西对接融入京津冀协同发展的桥头堡。在生态环境保护方面,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,一体推进治山、治水、治气、治城,美丽大同建设成效明显。全市空气质量连续多年保持全省第一,并每年拿出财政支出八成以上用于保障和改善民生,解决群众急难愁盼。

## 山西设立数字贸易企业专项贷款

科学导报讯 近日,山西省商务厅与国家开发银行山西省分行、中国进出口银行山西省分行、中国工商银行山西省分行、中国农业银行山西省分行、中国银行山西省分行等5家银行联合印发《金融助力数字贸易发展工作方案》(以下简称《方案》),共同设立数字贸易企业专项贷款,以金融助力数字贸易发展。

数字贸易企业专项贷款首期金额35亿元,利率低于贷款市场报价利率(LPR),将综合运用营运资金贷款、贸易融资、普惠贷款、买方信贷、卖方信贷、非融资性保函、出口融信达等多种融资方式,助力数字贸易企业发展。

《方案》明确,将重点支持数字产品贸易、数字服务贸易、数字技术贸易、数据贸易、数字订购贸易等数字贸易五大领域高质量发展,从完善金融支持体系、建立协调机制、提供专项信贷支持等3方面助力企业融资,强化安全保障,做好风险防控。

省商务厅相关负责人表示,下一步,省商务厅将继续探索数字贸易改革创新发展的具体举措,深化省委、省政府打造内陆地区对外开放新高地的战略布局,着力优化数字营商环境,加快培育数字贸易发展的新动能。

李若男

## 原平农商银行:支农支小助推经济发展

长期以来,原平农商银行坚守自身定位,发挥服务优势,聚焦乡村振兴、小微企业和民生保障等方面融资需求,持续优化创新融资产品与服务,畅通融资渠道,以支农支小助推了地方经济发展。

抓实支农助农举措。该行聚焦辖区粮食、果菜种植业,聚焦农业生产过程中种子、肥料、农机、运输等不同要素、不同环节,深入挖掘生产服务需要,更多在资金供给、服务保障等方面加大投入,有效满足农户生产生活需要。

支持农业产业发展。准确把握地方乡村产业发展着力点,关注带动力强的农业产业链龙头企业,落实“一企一策”专项服务,精准对接企业主,掌握实际需要,了解发展规划,联合监管机构畅通企业融资渠道,为企业提供更多资金支持,助推企业做大做强。今年以来,该行共计为涉农企业提供信贷资金33.39亿元。

关注乡村民生需求。在重点支持农业产业链龙头企业之余,该行更多关注乡村常住居民民生需求,深化乡村个体经营户走访对接,建立综合服务台账,更多在收款码投放、优惠券发放等领域加强合作,吸引更多乡村客户到店消费,刺激民生消费。

创优服务方式方法。该行持续加大科技投入,着力创优服务方式方法,一方面畅通线上服务渠道,通过“晋享E贷”平台接收客户申请,综合评审后及时放款,有效缩短了贷款申请等待时间。另一方面持续优化产品供给,结合客户实际需要创新金融产品,以“快申请、快审批、快到账”“随用随贷、方便灵活”等特点有效满足客户需要,进一步提升了金融服务质效。

赵涵

## 遗失声明

●山西富盈敬仁堂大药房有限公司(信用代码:91140107MA0LNK444N)不慎遗失公章(编码:1401053072139),财章(编码:1401053072141),声明作废。

●原平凯瑞运业有限公司丢失车牌晋HV1995(原平一白石)道路运输证(证号:晋交运管忻字140981006451),声明作废。

## K 亮点新闻 liangdianxinwen

# 莲下混养鱼虾蟹 临猗水产火出圈

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 赵迪

在人们的记忆中,运城临猗的苹果和冬枣产业闻名全国。近来,由该地养殖的“黄河大闸蟹”及“海外鱼虾”以品质优良火出圈,成为致富一方的重要产业。10月22日,《科学导报》记者走进临猗县孙吉镇薛公村黄河滩大闸蟹养殖基地,看到了一个胜似江南水乡的水产养殖场。

薛公村地处黄河岸边,属典型的黄土地貌,三面环沟一面临河,荒沟和滩涂地就占到1万余亩。近年来,薛公村发挥荒滩、滩涂自然资源和在外人才资源两个优势,通过招商引资发展生态种植、特色养殖、黄河文旅三大产业,实现了“南蟹北养”、种养协同发展的良好发展态势。

现任山西骏创养殖有限公司总经理张俊是安徽芜湖人,2012年,他来到薛公村,承包了1000亩黄河滩地种植莲藕。但慢慢地,他发现黄河滩地是得天独厚的宝地,更是水产养殖的理想之地。

“北方的河滩地养殖塘面积大,大水域养殖、大闸蟹好生长。黄河水温也好,大闸蟹生长快。而且薛公滩的土壤肥沃,保水性能好,天然黄河水中各种营养价值含量高。”黄河滩丰富的自然资源使张俊有了“南蟹北养”的想法。

“村‘两委’得知张俊的想法,便通过无

偿建塘、引水拉电、减免承包金等举措,给予了大力支持。”薛公村党支部书记、村委会主任程俊怀回忆说。

经过3年的实践探索和邀请养殖能手实地考察,2015年,张俊正式开启了他的“养蟹之旅”。“3月放苗,中秋前后可进行捕捞,一天可以捕捞500公斤以上,每公斤的均价达到了120元。因为我们的大闸蟹个头大、品质好、肉质甜美,很多人吃过一次就会记住,往往都是回头客,可以说是有多少卖多少。”张俊介绍道。

经过多年努力,张俊从刚开始试养的30亩不断发展壮大,亩产从开始的15~25公斤,提高到现在的100公斤左右。产品除在运城当地销售外,还销往北京、上海、西安、太原等地。

在水产养殖中,张俊先是在3~50亩不等的莲菜田里进行“莲虾混养”试验,大获成功后,扩大了“莲虾混养”面积,现在共有1000多亩面积在进行“莲虾混养”。“结合莲菜种植面积大和拥有甲鱼温室育苗基地的优势,今年,我们开展了200亩的莲蟹生态养殖试验,以探索鱼菜共生新模式,掌握‘莲蟹混养’的技术措施。”张俊说。

既养殖大闸蟹、小龙虾及各类淡水鱼,又种植莲菜,如今,张俊在黄河滩承包的滩涂地面积已达2800亩。

通过多年摸索、研发、拓展,黄河滩水产养殖技术日渐成熟。在张俊的带动下,薛

公村4户人家也步入了大闸蟹养殖行列,共发展养殖面积500亩,使薛公滩大闸蟹养殖渐成气候。薛公村现已建成大闸蟹养殖面积1000亩,小龙虾、白对虾养殖面积1000亩,加州鲈鱼、罗非鱼、鮰鱼、黄河鲤鱼、草鱼、花鲢、白鲢、黄颡鱼、斑桂鱼品种500亩,并注册了“薛公黄河大闸蟹”“薛公黄河滩”两个品牌。一个个青背、白肚、金爪的大闸蟹,品类众多的黄河鱼虾,让昔日的黄河滩变成了如今的“振兴滩”,为百余村民创造了就业平台。

由于生态改善,近些年经常有白鹭聚集在薛公滩湿地保护区,它们自由徜徉、和谐共处,与荷塘美景相映成趣,形成一幅幅美丽的画卷。2023年,薛公村特色养殖基地被国家农业农村部授予“国家级水产健康养殖和生态养殖示范区”称号。

通达的道路、天然的水质、肥沃的土地、集中连片的黄河滩涂……这些得天独厚的资源,为这个黄河岸边的村落提供了充足的发展动力。

“这些年利用这些自然和水产优势,我们开辟了不少旅游项目。”程俊怀高兴地说,“游客们在这里饱览黄河风光的同时,还可买到新鲜的鱼虾、大闸蟹和品质上乘的莲藕。”如今,薛公村借助生态种养形成了荷花观赏、湿地游览、船艇游玩、田园观光、生态景观多个旅游区块,实现了农、文、旅一体融合发展。



## 小创新解决隧道“潮湿”大难题

11月2日,山西交控集团中部高速路分公司左黎隧道管理站QC小组在PLC(隧道可编程逻辑控制器)柜中加装以太网温湿度变送记录仪与半导体风力加热器装置。

隧道PLC控制柜除湿问题一直困扰高速公路交通维保工作,该装置的研发可实现实时监测,一旦环境温湿度超过预设安全范围,半导体风力加热器便会自动启动,彻底解决PLC控制柜除湿问题,确保其正常工作,且监测数据可通过环网交换机实时传输给监控室,助力监控员精准操控调节。

■ 科学导报记者 刘娜摄

## K 视觉科学 shizukekexue

# 人工技术如何影响天气

下,通过科技手段对局部大气的物理、化学过程进行人工影响,从而减轻或者避免气象灾害,达到增雨雪、防雹、消雨、消雾、防霜等目的。

中国气象局气象探测中心首席科学家曹云昌介绍,人工影响天气包括利用小型飞机、地面高射炮等工具,向云中播撒催化剂进行人工增雨(雪)、防雹等作业,在一些农田里进行人工防霜,以及在机场、航道、高速公路等进行人工消雾等,通过改变云的微结

构,使云、雾、降水等天气现象发生改变。

目前,我国人工影响天气作业采用的催化剂主要是干冰(固态二氧化碳)、液氮、碘化银等,这些催化剂具有很高的成冰能力,每次作业只需要少量。曹云昌解释,干冰、液氮汽化后成为二氧化碳和氮气,都是空气的主要组成部分。而碘化银在人工影响天气作业时,每平方千米所播撒的剂量仅有十分之几克到几十克,用量极小。因此,不用担心向云中播撒催化剂会造成环境污染。胡利娟

## K 科学释疑

kexueshiyi

10月29日,我国自主研发的新舟60国家级人工影响天气作业飞机通过专家验收,至此,我国自主研发的人工影响天气飞机整体规模达5架,标志着我国人工影响天气装备国产化迈出重要一步。

人工影响天气就是在适当的天气条件

## K 科学微评

### 科普也要跑出加“数”度

■ 邹沫宏

科普产业作为国家科普能力建设的重要组成部分,近年来呈现出良好的发展势头。据统计,2023年我国科普产业市场规模已突破800亿元,年增长率保持在15%以上,为国民经济发展和国家科普能力建设注入了新的活力。

然而,当前我国科普产业发展还存在专业人才紧缺、产品与服务供给不足、技术应用水平有待提高等短板弱项,难以适应日新月异的科技发展和日益多元的公众需求。如何突破瓶颈,实现科普产业的快速发展,成为亟待解决的问题。而数字化、网络化和智能化的有机融合,则为科普产业发展带来契机。

具体而言,数字化可以降低科普内容的制作和传播成本,网络化有助于实现科普资源的广泛共享,智能化能提供个性化推荐和交互式体验。这些特征都为科普产业的创新发展提供了坚实的技术支撑。从产业角度来看,数字化网络化智能化则能推动科普与科技、文化、旅游等产业的深度融合,催生“科普+旅游”“科普+游戏”等新模式,拓展科普产业的边界。跨界融合不仅丰富了科普的形式,也为科普产业带来了新的经济增长点。

从创新角度来看,利用大数据和人工智能技术,科普产业可以更精准地触达目标受众,提高传播效率,增强公众参与感。智能化技术使得科普不再是单向传播,而是可以实现实时互动,促进科普产品和服务的创新。网络化特征使得全球科普资源有效整合,有助于搭建众筹众创的科普创新平台,汇聚更多的科普创意资源。

展望未来,应多方面着手,进一步通过数字化网络化智能化,用好技术充分推动科普产业全面提升。

一方面,加强顶层设计。制定长期发展战略,明确科普产业在国民经济中的定位和发展目标。鼓励科技企业运用智能技术参与科普产业形成产学研用协同创新,建立科技企业与科研机构、高校的合作平台,通过数字化迭代,促进科技成果向科普产品转化。加大对科普产业创新的投入和政策支持,设立科普产业专项基金,完善税收优惠政策,建立科普产业孵化基地。鼓励社会资本投入,形成多元化的科普产业投融资体系。

另一方面,培养复合型科普产业人才,适应新质生产力发展需求。加强高校科普相关专业建设,开设跨学科的线下线上课程,培养具备科技知识和传播能力的复合型人才。构建科普产业评估新体系,将数字化程度、创新性、经济效益等纳入评估指标,引导科普产业向高质量方向发展。制定数据安全、知识产权保护等方面的法规,为科普产业创新营造良好的法律环境。建立科普产品质量标准体系,规范科普产业市场秩序,保护消费者权益。

## K 科学进展

### 爱因斯坦探针卫星或发现新型暂现天体

笔者10月31日从中国科学院举办的成果发布会上获悉,爱因斯坦探针卫星发现一颗可能的新型暂现天体,该天体的光谱和时变特征与目前已知的天体类型均不完全一致。这一发现,对于拓展我们对宇宙暂现天体族群的认识以及理解极端物理过程具有重要的科学价值。相关研究成果在线发表于《中国科学:物理学 力学 天文学》杂志。

陆成宽

### 早期肿瘤多克隆起源普遍性揭示

10月31日,笔者从中国科学院深圳先进技术研究院获悉,该院合成生物学研究所研究员胡政、中山大学教授贺雄雷、何真团队合作,首次揭示早期肿瘤多克隆起源的普遍性,同时揭示肿瘤从多克隆到单克隆转变的演化模式,刷新肿瘤由单个细胞癌变的观点。相关研究成果于10月30日发表在《自然》上。

罗云鹏

### 人类首张剪接体结构图谱绘出

《科学》杂志10月31日发表了一项由西班牙巴塞罗那基因组调控中心团队完成的重要成果。他们成功绘制出人类剪接体的第一个详细结构图谱,为理解这一复杂且精密的分子机器提供了新视角,并为开发新的治疗方法铺平了道路。

张佳欣

### 含金属复杂分子模拟速度创纪录

来自美国太平洋西北国家实验室以及匈牙利的科学家,在英伟达公司的高性能图形处理单元(GPU)上成功执行了量子化学计算,创造了含金属复杂分子模拟速度新纪录,为电子结构计算设定了新基准。相关论文发表于最新一期《化学理论与计算》杂志。

刘霞